

Eugenio de la Vega

El gusto de participar á su clientela y el regreso y la apertura de su Laboratorio Químico, Lope de Vega 15, para el día 1.º de Julio.

GRAN FABRICA
DE
Aguardientes y Licores

DE
ELIAS HERRERO

CONCORDIA, 7, DUPLICADO,
SANTANDER

En este bien montado Establecimiento a la venta de otros licores se fabrican el rico CREMA de CURAÇAO, el aperitivo ANISETA ALBANO y el sabroso ANIS TIERRUCA. Polvase en todos los establecimientos.

Camara de Comercio de Santander

Se convoca á los señores Socios para celebrar Asamblea General extraordinaria en el local de la Sociedad á las siete de la tarde del día 1.º de Julio próximo.

Orden del dia

Designación de tres vocales para la Junta de Obras del Puerto, uno de los cuales deberá pertenecer á la clase de Navieros ó Consignatarios. Santander 17 Junio 1899.—El Secretario general, Faustino Otriozola.

RESTAURANT
EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del dia: Lenguado á la Colbert.

Crónica de la provincia

Ayer mientras aguardé cuatro horas (y en valde) una resolución de mi Ayuntamiento y Junta municipal, que debía haberse tomado hace meses, y no suele tomarse, obligar á ello el Gobernador, sino cuando algún gran cacique lo recomienda y endereza donde le conviene, me puse á registrar la biblioteca del municipio, y me cayó entre las manos el primer cuaderno de una proyectada Historia General de España, escrita por individuos de número de nuestra Real Academia de la Historia, bajo la dirección del Director también de la misma Academia, el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo. Me chocó no tubiese fecha, (bien que con ella estaba una invitación para tomarla, en Agosto de 1896) ni más pie de imprenta que *El Progreso Editorial — Madrid* — y que empezase por el reinado de D. Pedro I de Castilla una Historia General de España. Luego, en la pagina 3, hallé mi nombre y apellidos, sin la cualidad de individuo correspondiente de la misma Academia, y cuando, con otras omisiones reparables, un trabajo que la remití, en Diciembre de 1867; adicionándole, en Abril de 1868, con un romance histórico, no menos disfrazado en algunos hechos y nombres que el publicado en este periódico, el 24 de Mayo último, relativo al castillo de Rocafreda; y otros muchos que he citado en mis obrillas, como verdaderamente históricos en el fondo. Por tanto, y por aquello de *suum cuique*, ya que se publicó parte de lo mio, lo publicaré aquí entero; con tanto más motivo cuanto parece mantenerse la tendencia, que entonces comencé á discurrir las tiranías de aquel rey que España llamó *el Cruel*, y muchos se empeñaron y empeñan en llamarle *Jus-tino*; no sé si para justificar otros absolutismos, ó la institución del *Tirano*, que el Sr. Cánovas juzgaba único remedio para nuestros males políticos recientes, y como *Tirano* murió, aunque no lo fuese sino de lengua, ó pluma. Yo, al contrario, mantengo la antigua divisa española; *Ley, Patria, Rey*;

mas por este orden de preferencia, porque la *Ley* suprema, que las otras deben secundar, es la de Dios, predicada y enseñada con ejemplos por su hijo; la *Patria* no debe ser antes que aquella ley, no menos obligatoria para las naciones, que para las personas; y el *Rey* (*Rex*, el que rige) es necesario, aunque se llame *Presidente* y sea electivo. Hé aquí, pues, mis opiniones de hace treinta y dos años y de hoy.

Proaño 21 de Junio de 1899.

ANGEL DE LOS RIOS Y RIOS
Cronista de la provincia

Como y Porqué se llamó, á D. Pedro EL CRUEL, PERO GIL.

Desde que el sesudo Zurita dijo, (y probó) en el prólogo á la Crónica del Rey D. Pedro, por Ayala: "no se puede con razón decir que hubiese cosa verdadera que no osase escribir, ni ninguna ajena de la verdad que cuente," parecia que toda persona de regular criterio debía de asentir á este juicio. Pero vinieron, poco despues de escribir Zurita, no ya guerras victoriosas, en que era facil conservar generosidad y calma, sino continuados desastres en nuestra continua guerra con Francia, por casi todo el siglo XVII; y el espíritu nacional, sobreexcitado y herido, aceptó como hechos indudables las exageraciones de nuestro Teatro, entonces tan esplendoroso; los romances y tradiciones vulgares, aun muy vivas; y hasta las probadas ficciones de algunos descendientes ilegítimos del Rey D. Pedro; cuya popularidad nació de haber sido destronado, vendido, y entregado á la muerte por franceses. Añadiéndose a esto el hecho indudable de que Ayala, despues de servir á D. Pedro, combatió en las filas de sus enemigos, naturalmente recayeron sobre el Cronista duras acusaciones de falsedad, pasión y ocultaciones, en cuanto su Crónica no se armonizaba con la creencia general.

La dinastía de Borbón trajo cierta calma, ó atonía, de nuestra literatura y se admiraron los odios nacionales. Despues, hácia fines del siglo último, en que tanto se cultivó la crítica, se publicaron documentos y juicios apreciables; reviviendo en cierto modo la cuestión, bajo las diversas deducciones de Asso y Manuel, en sus notas al Fuero Viejo de Castilla; de Llaguno y Amírola en su correcta edición de todas las Crónicas de Ayala, y de Floranes en la *Vida literaria* del mismo Cronista. De toda esta discusión fué apareciendo, cada vez más claro, lo acertado de la calificación de Zurita; y solo quedó en pié la presunción, mas bien que aserto, sobre haber mandado el Rey don Enrique II destruir los ordenamientos de Cortes, y tachar en todos los documentos públicos del reinado de su hermano el nombre de este, sustituyéndole, (especialmente en el Libro Becerro de las Behetrias) con el de D. Alfonso, padre de ambos. Parte de estas presunciones han sido desvanecidas de hecho por nuestra Real Academia de la Historia, publicando el Ordenamiento de las Cortes de Valladolid de 1351, únicas de aquel reinado en que parecia se tomaron disposiciones de interés general y constante. De lo segundo se pueden presentar tambien testimonios negativos, en muchos privilegios originales que aun existen del Rey don Pedro; y aun en el código original del Libro Becerro, donde efectivamente se halla emendado el nombre del rey que le mandó hacer; pero si ahora dice *Alfonso*, aún se conoce la escritura primitiva de la abreviatura *Al-fón*, según tienen todos los demas códigos auténticos, procedentes de éste. Las causas de esta enmienda no son de este lugar; baste decir que hay otras muchas emiendas semejantes en el código y en pasajes indiferentes.

Reservado estaba á tan ruidosa cuestión y á los panegiricos del Rey justamente llamado *Cruel*, acabar, como el león de la fabula, ultrajados, que no sostenidos, por la grotesca pluma de un mercader de libros como el que acaba de imprimir el Libro Becerro de una manera incalificable, especialmente para el autor de estas líneas, defraudado así en su propiedad literaria. Allí

y en un prólogo que no tiene de común con el respetable de Zurita sino el nombre, se repiten y zurcen las imputaciones ya desvanecidas; insistiendo, sobre todo, en atribuir el silencio nada extraordinario de Ayala, sobre el autor del Libro Becerro, á supuestos espantajos y temores del Rey D. Enrique, como si el nombre solo de D. Pedro fuese un espectro aterrador. Algún motivo habia para suponerlo, mas lo cierto es que don Enrique nunca esquivó recordar y tratar crudamente, como en vida, el nombre y los hechos de su rival y víctima; bien porque juzgase justificado el fratricidio por los anteriores de D. Pedro, y, la usurpación, por la tiranía; bien porque creyera sinceramente la especie que voy á referir, y se halla en documentos oficiales, aunque no parece haya sido comprendida sino entre los contemporáneos, á quienes debió ser notoria, y especialmente para Ayala. Sin embargo la calló y en este hecho indudable queda justificado que nada fingió, ni aun aceptó fingido, por odio á D. Pedro, ni por complacer á D. Enrique, sino que en todo se mostró, como era, discreto y mesurado caballero.

D. Enrique no solo calificaba á D. Pedro de tirano, traidor, y demás epítetos que seguramente no dejarían de usar tambien los contrarios, sino que le llamaba *Pero Gil* (1). En el sitio de Toledo á 11 de Febrero de 1369, expidió á la ciudad de Ubeda un privilegio, inserto por Argote en su *Nobleza de Andalucía*, folio 238, que empieza así:

"Bien sabedes como el traidor, hereje, tirano de Pero Gil hizo estruir la ciudad de Ubeda, con los moros; é la entraron, é quemaron é estruyeron toda, etc." por la cual razón somos Nos, é seremos siempre, muy tenudos de hacer muchas é grandes mercedes á todos los vecinos é moradores de la dicha ciudad, en tal manera que todo el mal é daño que por nuestro servicio recibieron les sea bien emendado."

Efectivamente: en la Crónica de Ayala se halla que el año anterior de 1368, los moros de Granada, llamados como auxiliares por D. Pedro, combatiéron á Córdoba, tomaron y destruyeron á Jaen y Ubeda; por lo que D. Enrique las concedió grandes privilegios, de modo que se volvieron á poblar. Dice Argote, en el folio antecedente, que Pero Gil era un caballero, señor de la torre de su nombre; (crecida villa que aun se conserva, con este nombre mismo, á una legua de Ubeda), que seguía el partido de D. Pedro y estaba enemistado con los de Ubeda; por lo cual hizo venir los moros, etc.; pero creo que Argote lo supuso así, por no hallar explicación razonable para dar tal nombre al Rey D. Pedro. Al folio 251 cita otro privilegio donde aparece que Pero Gil vino tambien sobre Córdoba, con el Rey de Granada y que despues se halló con los moros en la pelea de Montiel. Bien se vé que en Córdoba ya no cabía la misma enemistad de vecinos y confinantes que en Ubeda, y sin duda se hallará extraño que un caballero tan notable nombrado á la par del Rey de Granada, y como parte tan principal en la pelea de Montiel, no se mencione entre los que minuciosamente refiere Ayala por compañeros de don Pedro, en sus últimas campañas. Pero cómo le habia de nombrar de otro modo que como nombró siempre al Rey D. Pedro, si era él mismo? Esto se advierte hasta la evidencia en otro documento publicado por Cascales, en su Historia de Murcia, cual es una carta dirigida á esta ciudad por don Enrique, desde el sitio de Carmona, en 1371, donde dice:

.....el traidor de D. Martin Lopez quiere huir de aquí á llevarse consigo los hijos de Pero Gil; é porque, aunque se quieran ir non lo puedan hacer, tenemos puesto este sitio." Creo excusado recordar lo que Ayala, Mariana, y todos los historiadores cuentan del sitio de Carmona, donde se encerro don Martin Lopez de Córdoba, Maestre de Calatrava, con los hijos y tesoros del Rey don Pedro, despues que éste murió en Montiel. Y excusado es tambien repetir que no podían inspirar tal cuidado á D. Enrique los hijos de un caballero particular, que se dice estuvo en Montiel, y nadie cuenta como

(1) Pedro Gil.

desapareció, dejando hijos tan temibles. Pero siendo, como eran, los del Rey D. Pedro, todo se explica; y que desde allí fuesen á yacer y morir prisioneros, en los castillos de Curiel, Soria y Peñafiel.

(Se continuará.)

Lo que debe hacerse

Paseo aristocrático por excelencia es en Santander el Boulevard; en él se dan cita los de la *crème*, las polias en estado de merecer, y los hombres en estado... de canuto.

Pero el Boulevard tiene un inconveniente; durante los dias en que se deja sentir la omnimoda influencia del sol de estio, cuando *el rubio se deja caer* en son de castigo, no hay mortal que aguante, por enamorado que esté, caricias de fuego que no aciertan á templar las marinas brisas.

En esta ocasión fuerza es buscar paseo en que las tupidas copas de los árboles nos liberten de cariños que matan, y la frescura del sitio nos brinde a permanecer en él hasta tanto que el eternamente rubicundo Febo no tenga á bien finalizar su carrera envuelto en su capote de oro y grana, que diria mas de un poeta *ad usum* Rueda.

Este paseo, que hoy se encuentra y no satisface, pudiera ser la Alameda Segunda si á empeño tomaran los señores del Concejo hacer de él uno a la moderna; cosa que tengo para mi, podrían realizar á bien poca costa.

Verdad es que no solo habria necesidad de convertir en un buen parque aquella extensión de terreno, semejante hoy á una carretera de primer orden; que fuera preciso, para de hecho embellecerla, meter en aquellos vetustos y destartalados caserones que afean la llamada calle de Vargas, la demolidora piqueta, porque tan antiestético es el aspecto que ofrecen aquellos edificios y aquellos *tenderiles* patios, que fuera buena obra acometer empresa que habria de agradecer el vecindario una vez llevada á término.

No faltan en la calle de Fernando zaquizamies que semejan pegotes de grosero barro sobre bien modelada estatua de pulimentado Carrara; pero sobre ser pocos, parecen que por allí ha entrado algo así como fiebre refractadora que permitirá al Ayuntamiento no tener que contender con los propietarios para que en breve tiempo se truequen los tabucos en aceptables edificios.

Y nos hace creer esto observar que la población tiende á dilatarse por aquel extremo, como lo prueba el aumento de construcciones que andando el tiempo constituirán magnificas vías, hermozeando Calzadas Altas, el camino de Cajo, y el trayecto que, comenzando en la calle Alta, finaliza en el Matadero.

Dado lo que lo futuro nos reserva no creemos tan fuera de razón la petición con que empezamos el presente; esto es la conversión en elegante paseo de la Alameda Segunda.

Por que ya que la primera, de la que tambien deberian desaparecer aquellas casas *de la malicia* que constituyen su acera izquierda, y que afean el conjunto cuenta con una hilera de excelentes edificios, y es uno de los mas agradables sitios de la capital; ya que este barrio, finalizada que sea la edificación de la proyectada iglesia, y realizada la apertura de nuevas calles, ha de ser uno de los mejores de la población, justo es que el contiguo en nada desmerezca, ni el brillo empañe del compañero.

Paseo es la Alameda Segunda más hermoso, más amplio, mas extenso que la primera que, á nuestro juicio, adolece de raquismo. En aquel se celebran fiestas populares que en este no podrían celebrarse; en aquel se instalan las ferias; en aquel la banda municipal acostumbra á dejarse oír antes de que el Sardinero exija sus servicios; á aquel concurre buena parte del vecindario huyendo del horno con reverbero del Boulevard, y buscando deleitoso fresco en esa Alameda Segunda que para ser paseo de primera solo necesita energia en el concejo para proceder á necesarias expropiaciones, y buen gusto en los encargados de embellecerla con jardines, cuyo trazado no sea

obstáculo al paseo y sirva de aliciente á los que á él concurren.

Pero, si esto se hace... ¿pepos quedos con los árboles que aun dan sombra!

CHUCHERIAS

Permitid que este cualquiera hoy un paréntesis abra, para dejar la palabra á *El Chico de la ventera.*

A IGNOTUS (CRÍTICO)

Pueden, desconocido señor, decirse necesidades sin ser necio, como pueden cometerse tonterías sin ser tonto de capirote. Librome muy mucho siempre de insultar al individuo, pues de sobra se me alcanza que injuriar no es discutir, y que con desplantes no se prueba más que ó falta de educación ó sobra de desvergüenza. Si en aquella mi réplica halla usted algo que á injuria personal trascienda, delo usted por no dicho, que cosa és fuera de mi intención.

Dedicame usted un suelto encaminado á probar que *laudado* "no pega;" y en verdad que tiene usted razón; porque tal palabra—hasta ahora cuando menos—no aspira... ¡ni á goma arábigal!

Laudar es verbo regular, y no carece de participio, á no ser que usted se empeñe; y verbo es tan hijo del latin como amar; pero tan español como este, si usted no tiene inconveniente en ello.

Si hubiera usted dicho que el que nos ocupa es verbo un tanto anticuado, y aun de poco uso, hubiérale dado la razón; pero admitiendo el verbo negarle el participio... puede ocurrírsele á V.; pero ya hace años se le ocurrió al que asó la manteca.

Maestros en el idioma fueron los escritores del siglo de oro de nuestra literatura; como autoridades en el bien decir están considerados, y si se toma usted el trabajo de recorrer á Fray Luis de Leon, y á Lope, y á Cervantes, y á Calderón, no le será difícil hallar en ellos lo que en mí critica.

Aparte de esto, me tomo la libertad de aconsejarle no diga usted "á un presumido de literato," sino "á uno que presume, etc.; viste más y es mas castellano. Asimismo debto manifestarle—estilo burocrático—que en literatura, como en artes, no tiene aplicación "farsante," cuya propia significación es "el que hace farsas, el cómico," y por extensión y figuradamente se aplica al que no dice lo que siente ó obra en forma diametralmente opuesta á lo que predica.

El verbo *laudar*, "no es tan antiguo como el mear," porque en el terrenal Paraiso no hubo Pídales que yo sepa, que enseñaran latin.

Y ahora, con permiso de usted, voy á remachar el clavo.

Las *innovaciones* no han sido nunca castellanas, y para tratar al público "con los debidos *respectos*," se come uno la *c* al escribir...

¡Ah! y los Ayuntamientos no gastan jueces municipales.

Créame usted: no debiera haber olvidado aquella máxima del barón de Andilla:

Procure ser en todo lo posible, el que ha de reprender irrepreensible.

EL CHICO DE LA VENTERA.

Sección de noticias.

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

ADVERTENCIA

Rogamos á cuantos señores suscriptores de fuera de la localidad se encuentren en descubierto con esta Administración, se sirvan cancelar sus cuentas con la misma, pues de este modo se nos irrogan grandes perjuicios.

La comisión que salió ayer para Bilbao á fin de tratar con el Consejo de Administración del ferrocarril de Santander á Bilbao respecto al sitio en que ha de edificarse la estación del mismo en esta capital, la componen los señores Piñal, (presidente); Perez del Molino (don Eduardo), por la Diputación provincial; Cedrún, por la Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio; Fernandez Baladrón, presidente de la

Cámara de Comercio; Saro, de la Liga de Contribuyentes; Agüeros, Ruiz Huidobro y San Martin, concejales; y los propietarios don Angel Jado, don José M.º Agüero y don Severiano Gomez.

Celebraríamos que de la conferencia salga beneficiado Santander.

Dice *La Unión Castellana* que para el dia primero del próximo Julio, segun sus informes, estará en movimiento el ferrocarril de Castro á Traslaviña.

En los exámenes de prueba de curso verificados en el Instituto provincial, ante tribunales formados por los profesores oficiales y los del Colegio *León XIII*, han obtenido los alumnos de este acreditado centro las siguientes calificaciones. Sobresalientes tres, notables, siete; buenos, diez; aprobados, quince; suspensos cuatro; por cuyo excelente resultado damos nuestra mas expresiva enhorabuena á los profesores y alumnos del antedicho Colegio, y principalmente a su digno director nuestro particular amigo don Ramón Noval y Cagigal, cuyos laudables esfuerzos, secundados con verdadero entusiasmo por los inteligentes profesores que comparten con él las tareas de la enseñanza, le proporcionan la satisfacción de verlas recompensadas con los constantes éxitos que desde la fundación del Colegio vienen obteniendo en todos los cursos sus alumnos.

Aunque en otra ocasión hemos de ocuparnos de ello con mas detenimiento, anunciamos á nuestros lectores que, segun nuestros informes, para el próximo curso de 1899 á 1900 quedará implantado en el Colegio *León XIII* la enseñanza de la carrera de Comercio; pues nuestro amigo el señor Noval, atendiendo á los deseos manifestados por numerosas familias, tiene el propósito de dar en su Colegio dichas enseñanzas en las mismas condiciones que las del bachillerato, para lo cual cuenta con la cooperación de inteligentes Profesores Mercantiles, todos titulados, con objeto de incorporar los referidos estudios á la Escuela Oficial de Comercio de esta ciudad.

Por lo que convenga advertimos que desde 1.º de Julio próximo habrá una ambulancia de correos diaria en el *expreso* de Madrid á Barcelona.

A Santander, en cambio, se le quitan del correo general y... ¡viva la regeneración!

Muchas son las conjeturas que se hacen acerca de la persona que ha de ocupar la silla presidencial de nuestro Ayuntamiento desde primero de Julio próximo.

Ayer corrian versiones en ciertos círculos políticos de que el designado para este cargo era el señor Marqués del Robrero; pero en otros se opinaba que el llamado para Alcalde de esta ciudad era don Isidoro Alonso, y no faltaban quienes daban por seguro el nombramiento de los señores Piñal y Horga, aun que los amigos de este último señor se mostraban poco esperanzados de las noticias favorables á su amigo político.

Esta noche da principio en la calle Alta la verbena que todos los años se celebra en honor de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, la que terminará el viernes próximo. Para celebración de la fiesta se han colgado banderas en los edificios de la calle citada y en las adyacentes, y se han colocado multitud de puestos de refresco, buñolierias etc.

Aquí en Santander, donde por desgracia no se expenden vinos muy puros, no podia menos de llamar la atención el de la casa *Cosme Palacio y Hermanos*, de La Guardia (Rioja Alavesa) que tiene a la venta en Santander nuestro buen amigo don Dionisio Helguera en su acreditado establecimiento de *La Bolsa*, en la calle de Mendez Nuñez.

Es un vino de mesa muy recomendable por lo fino y por su exquisito gusto, además de ser superior á la mayor parte de los de más renombre por su esmerada elaboración.

Con objeto de animar aun más las próximas ferias, la Comisión de festejos ha contratado la excelente banda del Regimiento de la Lealtad en la cantidad de 4000 pesetas. Se expresa venga á Santander á mediados del próximo Julio.

A fin de excojitar medios que impidan el creciente desarrollo de la mendicidad en esta población, fueron convocados por el señor Gobernador civil, en cuyo despacho se reunieron el vicepresidente de la Comisión pro-

vincial, el Secretario del obispado y los presidentes de las sociedades Amigos de los pobres, Niño de Jesús y San Vicente de Paul; no adoptando acuerdo alguno por haber de aguardar el regreso del señor Obispo.

La Delegación de Hacienda ha dispuesto el pago de intereses por el concepto de cargas de justicia por la Tesorería de Hacienda de la provincia. Ayer fué el primer dia de pago.

Mañana se celebrará en el inmediato lugar de Monte la tradicional romería en honor de San Pedro, a la que comunmente concurren innumerables personas.

Nos ale raremos que los *espíritus alegres* no den que hacer á la policía.

En el tren de Bilbao llegaron antes de anoche á esta ciudad 45 artilleros que vienen á relevar á los que están guarneciendo esta plaza, los cuales han salido para San Sebastian.

Agotada la primera edición de la obra titulada *La Mujer Española y Americana*, su autor, el conocido literato y querido amigo nuestro don Enrique Rodriguez Solís ha puesto a la venta la segunda edición de esta obra que es facil se agote en breve, como ha sucedido con la primera.

A los señores que Jeseen adquirirla les advertimos que se halla de venta en la librería de la señora Viuda de Ramón, plaza del Correo, kiosko, y en la Administración de nuestro periódico, al precio de tres pesetas ejemplar.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio, en una bien escrita circular ha dado las gracias á los industriales y comerciantes que, con el breve tiempo que el lunes cerraron sus establecimientos significaron lo unánime que es el sentimiento de protesta contra los nuevos impuestos entre los contribuyentes.

Y al par que la Junta reconoce en dicho documento la unanimidad y energía, hace justicia á la admirable sensatez del pueblo Santanderino.

La Alcaldía ha mandado fijar en los sitios de costumbre el bando referente á los puntos señalados para bañarse durante la estación estival, señalando los sitios, que son los mismos de años anteriores, asi como las observaciones y compostura que debe guardarse en aquellos puntos.

Anoche recibimos el siguiente telegrama que nos ha satisfecho porque revela que se han orillado las dificultades existentes para erigir en otro sitio que la dársena la nueva estación del ferrocarril de Santander á Bilbao.

Dice asi el telegrama:

Bilbao 27—7.50 t.

Acogida la proposición hecha por la Junta, el Consejo de Administración del ferrocarril de Santander á Bilbao someterá á la aprobación de los accionistas el traslado de la estación al solar donde está el monumento del *Machichaco*.—LA JUNTA.

De desear es den el resultado apetecido las gestiones que á la consecución de fin que tanto interesa á la capital, ha de llevar aún á cabo la Junta, merecedora de todo elogio por su actividad y excelentes deseos.

En la sesión de la Junta de Asociados verificada el pasado lunes, se acordó no suprimir la representación del Ayuntamiento en Madrid; acuerdo que resulta una verdadera economía aun cuando á algunos no les parezca asi.

En el tren correo de ayer salió con dirección á Valladolid, el Capitan general de Castilla la Vieja don Alvaro Suarez Valdés, que fué despedido en la estación por el general Gobernador señor Arias y varios militares.

Anoche no se habia recibido aun contestación á los telegramas dirigidos á Madrid solicitando que se levantara la cuarentena impuesta á los pasajeros del vapor *La Navarre*.

Estos piensan dirigirse hoy al Gobernador civil exponiéndole las condiciones en que se hallan.

La Cámara de Comercio ha dirigido una exposición al ministro de la Gobernación en súplica de que no suprima la ambulancia de

Correos directa entre Madrid y Santander dada la importancia de esta ciudad y el servicio que presta.

El lunes se ejecutó la ceremonia de bendición y bautizo del vapor *Matienco* recientemente adquirido por la Compañía montañesa de navegación,

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubinat (del Dr. Liorach) apesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todos sus similares.

PLUTARCO MONTAÑÉS

Obra nueva en publicación

Se ha puesto á la venta el tomo primero al precio de UNA PESETA, en la imprenta de este periódico.

NO PROBAR LAS IMITACIONES

Cuando cabe duda sobre las condiciones de una preparación para vencer un mal y restablecer la salud, es de suma importancia que se tome un remedio que solamente sea recetado por la profesión médica. En estos tiempos modernos hay tantas preparaciones en venta, inferiores y de ningún valor, que, á no saber distinguir bien la que se solicita, se puede adquirir algo que no sea útil. Cuando se compra la Emulsión Scott, se reconoce siempre la verdadera



Dr. Prof. D. Pedro Martínez.

La profesión médica concuerda en la importancia de tomar la verdadera Emulsión Scott en todos los casos de demacración, tales como se manifiestan en la Tisis, Escrófula, Anemia, Resfriados y Tosas crónicas, pérdidas de carnes y en todos los estados de depauperación en los niños; la Emulsión Scott tiene por base el más puro aceite de hígado de bacalao de Noruega, habiéndose combinado este aceite con los hipofosfitos de cal y de sosa. Se está recetando por los médicos desde hace veinticinco años. Hemos recibido la opinión del profesor D. Pedro Martínez y nos complace en presentársela para su consideración.

Sevilla 7 de Febrero de 1896.
Muy señores míos: La Emulsión Scott no es uno de esos preparados cuyo crédito la imaginación levanta, lo amengua la razón y la experiencia lo extingue, sino que, satisfaciendo todas las exigencias científicas bulle de continuo por la sociedad enferma, como un elemento poderoso de reconstitución. Es uno de los factores más importantes de la Terapéutica moderna.

De Vds. att. s. s., DR. PEDRO MARTÍNEZ.

BOLSA

| MADRID | DIA 27 |
|----------------------------------|--------|
| Deuda 4 % interior al contado... | 62 25 |
| Id. 4 % exterior..... | 68 10 |
| Id. 4 % amortizable..... | 70 00 |
| Billetes de Cuba de 1886..... | 69 50 |
| Id. id. 1890..... | 59 30 |
| Acciones del Banco de España.. | 409 50 |
| Compañía de Tabacos..... | 288 00 |
| Obligaciones de Aduanas..... | 92 50 |
| Id. de Filipinas..... | 76 75 |
| París á la vista..... | 22 50 |
| Londres á la vista..... | 00 00 |

COXIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda al 4 por 100 exterior, 68
Acciones de la Compañía de Tabacos 288
Acciones del Banco de Santander 283'50
Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander 113'50
París vista 23
Londres, 3 y 8 div 30'93
Santander 27 de Junio de 1899.—El Adjunto de turno, *Herminio Lastra*.

Despachos telegráficos.

Madrid 27

En la sesión del Congreso celebrada hoy, el señor Monterde ha hecho una relación de

los sucesos ocurridos en Zaragoza y con-
cluye pidiendo la destitución del Goberna-
dor de aquella ciudad.

El señor Dato defiende á aquella auto-
ridad, y tomada la palabra por el señor
Romeró Rueda lamentase éste del relato
hecho por el señor Monterde y culpa al
Gobierno de haber provocado al pueblo.

Contestando el señor Silvela dice que el
Gobierno está dispuesto á restablecer el
orden, cueste lo que cueste, y añade que
la aprobación de los presupuestos está
en la salvación de la patria.

Niega que él haya aceptado el programa
de las Camaras de Comercio, y despues
un ligero incidente entre los señores Rome-
ro Rueda y Silvela se levanta la sesión.

Un despacho de Granada comunica que
en aquella población reina completa tranqui-
lidad.

La Reina Regente ha firmado una exten-
sa combinación en el personal de Telégrafos,

Dicen de Barcelona que continua en muy
grave estado el diestro Bombita.

Asegúrase que el ministro de Hacienda
tiene el proyecto de convertir la Deuda
amortizable que posee el Banco en 5 por
100 amortizable en un plazo de 50 años.

El Conde de las Almenas, en la sesión
celebrada en el Senado, atacó al Gobierno
pidiéndole que se borrara de la lista del Gabi-
nete á los dos ministros que han pedido
dimitir.

El señor Silvela contestándole, le acusó
de estar falto de seriedad.

El señor Fernando González puso de re-
leve la gravedad de los sucesos ocurridos
ayer.

Contestando al señor Danvila el Presiden-
te del Consejo, dijo que el Gobierno admi-
ra reformas en los presupuestos.

Un telegrama de París dice que los radi-
cales y los socialistas prevén la pronta caí-
da del nuevo ministerio.

Ha salido de Tenerife con rumbo al Fe-
rol la escuadra de instrucción al mando del
general Cámara.

Un despacho de Londres comunica que
los correos semanales de los periódicos ingleses
en Manila afirman que los Norteamericanos
toman terreno de día en día.

En los últimos combates se ha visto que
los galgos son más capaces que los yan-
quis; constantemente llegan á Manila barcos
cargados de heridos y de muertos nortea-
mericanos; los hospitales y los cementerios
están completamente llenos, y Manila está
acorralada por el Este y por el Sur; en Ca-
naria solo ocupan los yanquis los fuertes, y
la situación de aquellos es apuradísima.

Segun despachos que se reciben son hor-
ribles los estragos que en la India ha cau-
sado la peste bubónica.

Pasan de cuarenta mil los muertos á con-

secuencia de aquella enfermedad.

La cuestión palpitante es hoy la de los
presupuestos, y defella los sucesos ocurridos
en Zaragoza.

Celebrose una manifestación y varios
grupos de ella penetraron en el Casino mili-
tar, donde un teniente de infantería trató de
oponerse sable en mano.

Otro grupo se dirigió al templo del Pilar
con objeto de cojer la espada que Polavieja
ofreció á la Virgen y arrojarla al Ebro. Las
tropas ocupan los puntos extratéticos, y un
regimiento de caballería y otro de infantería
son los encargados de mantener el orden.

Han vuelto á reproducirse hoy los distur-
bios de ayer, segun rumores, pero no se
puede comprobar por tener ocupados las
autoridades el telégrafo y el teléfono.

Sin embargo se sabe que han reaparecido
en las calles numerosos grupos que obligan
á los comerciantes a cerrar sus tiendas é
impiden la circulación de los tranvías.

A consecuencia de las descargas hechas
por la tropa han resultado un muerto y
cuatro heridos; se han hecho tambien mu-
chas detenciones y se procede con energia.

Una comisión formada por gente del pue-
blo ha visitado al general Borbón con objeto
de protestar de los sucesos ocurridos, sien-
do muy bien recibida por el general.

Continúan las tropas en las calles; más
de treinta personas serán sumariadas y es
grande el número de heridos y contusos.

El Gobernador civil salió á la calle, pero
tuvo que refugiarse en el edificio del Go-
bierno.

Las tropas recorren las calles, habiéndose
dado varias cargas de las que resultaron
heridos siete guardia civiles y muchos paí-
sanos.

De otros puntos llegan noticias de los
sucesos ocurridos.

En Valencia se ha declarado tambien el
estado de sitio, y en Granada y Murcia ha
habido tumultos, quema de los cajones de
consumos y disparos, resultando varios he-
ridos.

En Sevilla, la multitud, irritada por ha-
berse abierto nuevamente el Círculo Militar,
empezó á arrojar piedras sobre el edificio,
destrozándole y no matando, por milagro,
de una pedrada al teniente coronel señor
Primo de Rivera.

Se dispararon tiros y tambien hubo va-
rios heridos.

Toda la prensa se ocupa de los sucesos
ocurridos ayer, lamentándose de ellos y
censurando al Gobierno por su impreme-
ditación.

El señor Sagasta ha declarado que los
presupuestos no tendrán vida si no se intro-
ducen grandes economías.

Es necesario, dice, rebajar el contingente
del ejército á 60.000 hombres, suprimir dos
arsenales y algunos Centros, cuatro Univer-
sidades, Audiencias, Juzgados y otras de-
pendencias y tratar con el Vaticano para
reducir el clero parroquial.

Segun telegramas de Zaragoza, ayer por

la tarde la Cruz Roja estableció hospitales
de sangre en los puntos céntricos de la po-
blación. La caballería cargando mató á un
paisano, hiriendo á otros.

Los turbas se apoderaron del cadáver,
pero cargando nuevamente la caballería lo
recuperó llevandoselo en un furgón. Los in-
genieros custodian el Obispo; donde están
las alhajas de la catedral.

La Cámara de Comercio se ha reunido
dirigiendo una alocución al pueblo que ha
sido aprobada por el general Ahumada. Si-
guen las turbas apedreando y continúan las
carreras. El muerto era repatriado de Cuba.
La Cruz Roja ha curado infinitos heridos.

Una mujer que buscaba á su hijo recibió un
balazo. Los sucesos revisten extraordinaria
gravedad.

En Teruel, por el conflicto creado entre *El
Noticiero* y los militares, la autoridad militar
ha preso al director del periódico.

El pueblo protestó al verle conducir á la
carcel por la guardia civil. El periodista es
visitado por todas las clases sociales.

En Cadiz tambien han ocurrido serios
disturbios. Fué detenido el jefe de policia
que formaba parte de los alborotadores.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA,
por León Loty.

Pecho de vaca a la alemana

Bien aperdigado un buen trozo de pecho de
vaca, póngasele á cocer en caldo y vino blanco,
cantidades iguales agregándole un ramo com-
puesto, sal y pimienta. Tan pronto la carne es-
té parada se voltea el pellejo sobre las costillas
y se cambia la salsa en que coció por otra ale-
mana, dejándolo dar en esta unos hervores.

Truchas guisadas á la italiana

Bien limpias y lavadas se las pone en el inte-
rior un poco de sal y se frien en abundante
mantequilla. En un mortero se maja perejil, unas
hojas de blanca escarola, y despues se agrega
unas bolitas de mantequilla, un poco de azucar,
vinagre y agua, esta en cantidad seis veces
mayor que el vinagre. Puesta al fuego ésta
mezcla se le hace hervir, y á los 25 minutos se
aumenta cebolla frita y desmenuzada, y mas
tarde las truchas que se frieron. El manjar se
sirve luego que todos sus componentes hayan

cocido juntos por espacio de diez minutos.

Prohibida la reproducción.

MOSAICOS

El pavimento más económico y de mayor du-
ración es el *mosaico hidráulico*, siempre que
esté bien elaborado. Es el único que evita la
humedad que tanto se siente en la costa del
Cantábrico.

Para pedidos y demás detalles V. Valderrama,
calle de Burgos, Santander.

NOTA.—Esta casa garantiza sus productos
siempre que se les de el destino para el cual
han sido fabricados.

Ferrocarriles de Santander á Bilbao

Desde el día 1.º de Julio próximo se pagarán
en los Bancos de Bilbao y del Comercio de esta
villa y en Santander en las oficinas de la Com-
pañía. Muelle 13, los cupones de sus obliga-
ciones.

Vencimientos 30 de Junio 1898 de Santander
á Solares y

1.º de Julio próximo de Santander á Bilbao y
Cadagua.

Bilbao 20 de Junio 1899.—El Presidente del
Consejo de Administración, Victor Chávarri.

BAÑOS DEL SARDINERO 1.ª PLAYA

QUEDAN ABIERTOS AL PÚBLICO

El tranvía de vapor al Sardinero hace servi-
cio desde las ocho de la mañana.

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: ad-
mite poderes para la administración de fincas
urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y
hacer que se expidan cuantas partidas de naci-
mientos, matrimonios y defunciones se soli-
citen.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

AGUSTIN CUE
PROCURADOR,
Libertad, n.º 10.

CICLISTAS si quereis salir victoriosos VICTORIA

montar máquinas

En la inauguración del velódromo del «Club Ciclista Montañés» celebrada con las carreras de
30 del próximo pasado Agosto y 4 de Septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carre-
ras tomó parte.

Fernando del Rio, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local.
Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.
Representante para el Norte de España,

JUAN PARDO—Alameda 1.ª, 16—SANTANDER
Accesorios y reparaciones

den el brillo infernal del odio: su nariz está
dilatada por la tempestuosa respiración de la
rabia; y su boca, entreabierta por feróz con-
tracción de músculos, arroja en burbotones
espantosos el aliento del crimen. Con impera-
tivo acento sigue diciendo á la caterva:

—Vosotros seguid á ese grandullón, y sin
chistar! él ya sabe dónde os ha de conducir.

—¿Qué guías tú el ojo, desnarigado? ¡Malicias
que va á suceder algo muy serio? Pues bien:
esta noche se va á cambiar la faz del mun-
do. Lo que hace falta es que obedezcáis á cie-
gas. ¿Queréis salir de penurias para siempre?
Pues obedecedme y, sin más, seguid á ese,
como ya os he prevenido. Yo voy delante con
este pobre chico. No os detengais, que el tiem-
po urge.

Y sale del establo, junto con el mozo á
quien poco ha contó la historia de la desven-
turada madre.

Con paso rápido caminan silenciosos hacia
la ciudad, en cuyas multiplicadas calles no se
oye ruido alguno, sin duda por lo muy avan-

momento; pero luego, rugiendo como león
herido en medio de la selva, se arroja hacia el
fingido jornalero y, sacudiéndole de un brazo
con rabioso brío, exclama ronco de ira:

—Sangre! yo quiero sangre de ricos! Díga-
me usted dónde hay sangre! pronto! pronto!
O vierto aquí la de usted, hasta la última
gota!

—Lo esperaba, dice sonriendo el de la
blusa: esperaba ese arranque tuyo. Cierto:
ya va llegando la hora, dices bien. ¡Bebamos
sangre! la sangre de todos los ricos!

Y luego con atronadora voz, y empujando
á los que duermen en el otro rincón junto á la
hoguera, prosigue:

—Bastante habeis dormido! Vais á dejar de
ser pobres! Pronto! á la ciudad! y allí... allí
(dice en voz baja y rápida al oído del huérfano)
te pondré delante del rico que abofeteó á tu
madre, y te daré para que hieras, y herirás!

El semblante del falso operario, ahora, al
resplandor de la lumbre, tiene un colorido de
sangrienta furia, que aterra: sus ojos despi-

medida que se acercaba la tumba, el pavor de
los vivos quisiera remedar con voces de ma-
yor angustia lo terrible de la eternidad. Por
una de las cercanas calles veíase avanzar ya
con grave pausa el resplandor de las luces
amarillas. ¡Imponente era el espectáculo!

—De pronto, con el sombrero en la mano y
fija la atención en el religioso aparato, pasó un
hombre junto al niño: pidió este limosna con
voz débil; y como el hombre siguiera sin repa-
rar en él, ni oír su plegaria, el desventurado
niño corrió á ponerse delante y, deteniendo al
hombre, comenzó á bailar, cantando la melan-
cólica endecha que sabia. El hombre se paró
espantado de aquel horrible contraste, y en los
primeros momentos no pudo articular ni una
palabra; más pasada la sorpresa, cayó al suelo
de rodillas y, señalando al inocente mendigo
la procesión que iba llegando, exclamó con
dolorido acento: «¡Rezal... reza, pobrecito...
¡por el alma de tu madre!...»

LINEA DE VAPORES
SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
entre

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de
Habana, Matanzas y Guantánamo

LINEA DE PUERTO-RICO

El 5 de Julio saldrá el vapor español

ALICIA

admitiendo carga y pasajeros para los puertos de

**San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez,
Aguadilla y Arecibo**

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, e cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR
MUELLE, 18. = Teléfono, núm. 37.

Exposición Universal París 1878, Anvers 1885, Barcelona 1888, Madrid 1893, etc.

EL VINO DE PEPTONA CAILLON

restablece las fuerzas, el apetito, la digestión; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

DEL ESTOMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exíjase la PEPTONA CAILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

De St. Martin 3, París y buenas Farmacias.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

DEPILATORIO
que
NO IRRITA EL CUTIS
QUITA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ

PRECIO 2'50 P. LA BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
Se remiten por correo certificado anticipando 2 Ptas.

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO
NAPOLIS, 4, CALATA S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.
Depósito en Santander: Perez del Molino y Compañía, Droguistas.

INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS
(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INEYECCIÓN CUBAS** por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

PRECIO: 3 pesetas. POR CORREO, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, MADRID, y en todas las farmacias bien surtidas.

DEPOSITO EN SANTANDER: Farmacia del Dr. Solórzano, Blanca 40.

INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS—INEYECCION CUBAS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias:
JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GASTRICA
CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Exíjase el Fótulo adjunto en 4 Colores.
Paris, F^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, Y TODAS FARMACIAS.

50 Pildoras saludables de Muñoz

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént., puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pidanse también en las prales. farmacias de España.

Venta en Santander: SENOR ONTAÑÓN.

EL CORREO DE CANTABRIA
MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomiendan asi como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8—SANANTDER

mueve, ni habla. Sólo se oye que llora desconsolado. Pobre mozo! ¡Saber que estaba bailando, y bailando por una triste limosna, en el mismo instante en que su madre era llevada al sepulcro! ¡Qué extraño es que lllore, si su dolor resume y centuplica todos los martirios y amarguras de su existencia de mendigo!

Pobre mozo! pobrecito!

Mas de pronto, el de la blusa se levanta, le pone una mano sobre el hombro y dice:

—Ahora ahí te quedas. Ya lo ves: el mundo te ha colmado de venturas, y los ricos han sido para contigo por todo extremo buenos. ¿No es verdad, muchacho? ¿Quién no los ha de querer? Já, já, já, já!..

El bramido de un toro, entrando de repente y cuando en él no se pensara, no habría hecho saltar al pordiosero con tan fiero espanto, como le han hecho levantarse, palideciendo de furor, la satánica ironía y la sangrienta carga de aquel hombre. El pobre muchacho le mira convulso y de hito en hito durante un

zado de la hora. Suelen ver á lo lejos algún sereno dormitando arrimado al marco de una puerta; y entonces se dirigen por opuesto lado. Algunas veces ha querido el mozo preguntar el por qué de tantas precauciones; y el de la blusa le ha impuesto silencio, acelerando el paso. Varias calles y plazas han andado ya, en distintas direcciones, tal vez con objeto de que se enardezca más y más el deseo de venganza que el mendigo siente, y tal vez para desorientarle.

Por fin, llegan á un callejón tortuoso y muy obscuro, por el cual, muy trabajosamente y redoblando la cautela, van andando aún durante algunos segundos: hasta que, empujando el hombre de la blusa una puerta baja y estrecha, que ha tentado en la pared, y pronunciando no sé qué palabras misteriosas, á que contestan desde dentro con extraños y rapidos pasos y murmullos, la puerta cae; y el mendigo siente que su guía le coge por la mano, entrando los dos en un recinto lóbrego y de atmósfera malsana.

«Como impulsada hoja seca por fuerte brisa otoñal»

Al terminar la historia el de la blusa, el pobre mozo ha caído de rodillas, y así está, con las manos cruzadas, inclinada la cabeza sobre el pecho y arrasados en lágrimas los antes coléricos ojos. Sin duda el desgraciado, al agolparse ahora sobre su alma todos los atroces dolores de su vida, murmura por primera vez una oración en memoria de la mujer infelicísima que le tuvo en las entrañas!

Algún tiempo permanece en esa humilde y religiosa postura, como abstraído en el doliente recuerdo de su madre. Diríase, al verle, que las últimas palabras del de la blusa le han aplanado con una pesadumbre inmensa. Ni se